

Памяти Изольды Константиновны Кучмаевой

*Коллектив студентов, преподавателей и сотрудников
Государственной академии славянской культуры*

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ИЗОЛЬДЫ КОНСТАНТИНОВНЫ КУЧМАЕВОЙ

12 января 2014 г. на семьдесят восьмом году жизни после продолжительной болезни ушла из жизни Изольда Константиновна Кучмаева, основатель и первый ректор ФГБОУ ВПО «Государственная академия славянской культуры», доктор наук, профессор и учёный с мировым именем, организатор науки, человек-эпоха.

Она родилась 17 октября 1936 г. в городе Можге Удмуртской АССР в интеллигентной, образованной семье. Одна из ветвей её предков принадлежала к старинному священническому роду Калужской губернии. Возможно, от них передались Изольде Константиновне духовная истовость и стремление к сакральным ценностям, которые были всегда ей присущи и помогали в многотрудной деятельности.

После окончания исторического факультета Московского университета Изольда Константиновна проработала четыре года в Магаданской области преподавателем истории в сельской школе. Затем училась в аспирантуре Института философии РАН, где защитила кандидатскую и докторскую диссертации. Изольда Константиновна в это время занималась активной общественной и научной деятельностью. Работая в Советском фонде культуры, который возглавлял академик Д. С. Лихачёв, она сотрудничала с Г. С. Батищевым, А. С. Панариным, В. А. Кругликовым и другими известными учёными.

Тогда же зародилась идея создания Академии славянской культуры как реализация проекта непрерывного гуманитарного образования, соединения светского и сакрального, теоретического и практического аспектов обучения будущих специалистов ГАСК. Академия, основанная в 1992 г., стала главным и любимым детищем Изольды Константиновны, которому она отдавала все свои силы.

Вместе с тем она активно занималась научной деятельностью, её интересовали проблемы культурологии, истории, агиологии и особенно подвижническая судьба священномученицы Великой княгини Елизаветы Фёдоровны. Ей она посвятила несколько монографий, статей, в память о ней Изольдой Константиновной были организованы Свято-Елизаветинские чтения. За монографию, посвящённую Елизавете Фёдоровне, «Когда жизнь истинствует... Культура благотворения Великой княгини Елисаветы Феодоровны Романовой» Изольда Константиновна получила диплом номинанта и памятную медаль научного Макарьевского фонда. Изольда Константиновна до последних дней активно занималась научной и организаторской работой: последние XVI Свято-Елизаветинские чтения прошли 1 ноября

2013 г., последнее её начинание — выпуск первых двух номеров журнала «Культурное наследие России».

Невозможно переоценить роль Изольды Константиновны Кучмаевой в восстановлении духовного наследия России, самого образа Русской земли и Славянской цивилизации. И речь идёт не только о её научном и педагогическом творчестве, в центре которого была теория культурного наследования и агиология, но и о возвращении доверия между людьми и народами. Крупнейшие учёные-слависты и священнослужители, известные деятели культуры и политики в странах славянского мира знали её лично и уважали за воистину подвижническую деятельность. На фоне территориального распада нашей державы, благодаря её служению, возникла и окрепла новая научная школа, объединившая специалистов из России и всех славянских стран.

За свою образовательную, научную, общественную и международную деятельность Изольда Константиновна была удостоена многих государственных, церковных, международных наград. В их числе: Орден Русской православной церкви Святой Равноапостольной Великой Княгини Ольги, орден Святителя Макария Митрополита Московского III степени, медаль Леонардо да Винчи, орден Екатерины Великой «За выдающиеся заслуги перед народами» (Европейский комитет по наградам и премиям ООН и др.), почётный Серебряный знак Древней Плиски, за заслуги и особый вклад в поддержку болгарской культуры, Высший Орден общественного признания «Почётный Гражданин России». Изольда Константиновна награждена грамотами Болгарии, Сербии, Академии Платона (Греция), является лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области образования.

Светлая память об основательнице ФГБОУ ВПО «Государственная академия славянской культуры», первом её ректоре, видном учёном и общественном деятеле Изольде Константиновне Кучмаевой навсегда сохранится в наших сердцах.